# 花蓮縣立吉安國民中學 112 學年度第一學期九年級國文科第一次段考題目卷

班級: 座號: 姓名:

- 一、 國字注音 20% (每題 2 分)
- 二、 注釋 20% (每題 2 分)
- 三、 活用選擇題 40% (每題 2 分)
  - 1. ( ) 「無邊落木□□下,不盡長江□□來。」(<u>杜甫</u>登高)根據詩意,缺空處依序宜填入下列哪一組疊字詞? (A)淡淡、款款 (B)滔滔、悠悠 (C)蕭蕭、滾滾 (D)翩翩、淙淙。
  - 2. ( ) 稼軒長短句依書名判斷,它應是一部何種類型的作品? (A)詩 (B)詞 (C)曲 (D)賦。
  - 3. ( )下列文句「 」中的詞語,何者應用「不恰當」? (A)運動員把汗水「瀟灑」在操場上 (B)讓我們替殉職的消防隊員獻上最「誠懇」的敬意 (C)老爸「寬厚」的肩膀是最好的依靠 (D)「沉默」是最有修養的沉澱。
  - 4. ( )下列「 」中的字,何者字形經過修正後仍是「錯誤」的? (A)不「勘」回首→堪 (B)纏綿「緋」惻→悱 (C) 請「櫻」報國→纓 (D)「調」古傷今→吊。
  - 5. ( )本詩作者認為西瓜具有星星的血統,最可能是基於下列哪一個原因?[103.會考]

沒人會誤認西瓜為隕石 西瓜星星,是完全不相干的 然我們卻不能否認地球是,星的一種 故也就難以否認,西瓜具有 星星的血統

——節錄自羅青〈吃西瓜的六種方法〉

(A)地球孕育西瓜, 而地球又屬星體 (B)星星蘊藏生機, 西瓜亦然 (C)隕石落在地球上, 恰似西瓜子嵌入瓜瓤 (D) 西瓜散居沙地, 一如星子滿布夜空。

- 7. ( )下列「 」中的注音寫成國字後 , 何組字形相異 ? (A)「彳`」子之心 /「彳`」兔馬 (B)「ㄅㄛ´」學多聞 /「ㄣ 굽´」古通今 (C)弄巧成「ㄓㄨㄛ´」 / 手腳笨「ㄓㄨㄛ´」 (D)「ㄆㄧㄢ´」手胝足 / 「ㄆㄧㄢ´」宜行事。
- 8. ( ) 運用感官摹寫能讓詩詞更為生動。下列詞句,何者是從「嗅覺」的部分描寫? (A)春意闌珊,羅衾不耐五更寒 (<u>李煜 浪淘沙</u>) (B)東籬把酒黃昏後,有暗香盈袖(<u>李清照 醉花陰</u>) (C)欲待曲終尋問取,人不見,數峰青(<u>蘇軾</u> 江城子) (D)明月別枝驚鵲,清風半夜鳴蟬(辛棄疾 西江月)。

- 9. ( )下列「 」中的詞語,何組詞性前後相同? (A)麻煩您接受「調查」/「調查」事件的來龍去脈 (B)用畫的方式「呈現」/「呈現」不同的樣貌 (C)有很深的「罪惡」感/貪得無厭是一種「罪惡」 (D)慘遭祝融之後,只有少數人「倖存」/「倖存」者們都直打哆嗦。
- 10. ( ) 蘇軾 題西林壁詩:「不識廬山真面目,只緣身在此山中。」從這二句詩,我們能體悟什麼道理? (A)當局者迷, 旁觀者清 (B)世界不缺少美,只是缺少發現 (C)自由誠可貴 (D)百聞不如一見。
- 11. ( )下列「 」中的字,何組讀音相同? (A)汗「漬」/「嘖嘖」稱奇 (B)「躺」下/流「淌」 (C)赤「膊」/「傳」奇 (D)「嘆」氣/困「難」。
- 12. ( )「我們常常聽到一種說辭是:時間久了,傷口就會好了。」若要用下列詞語替換上文的「說辭」,何者「不恰當」? (A)說法 (B)講法 (C)詞彙 (D)說詞。
- 13. ( )關於三國的歇後語,下列何者「有誤」? (A)<u>周瑜打黃蓋——</u>一個願打,一個願挨 (B)<u>劉備</u>借<u>荊州</u>——有借有還 (C)司馬昭之心——路人皆知 (D)張飛穿針——大眼瞪小眼。
- 14. ( )下列「 」中的詞語,何組詞性相同? (A)備感「痛心」/「心痛」難耐 (B)「經歷」戰亂/「歷經」磨難 (C) 「痛苦」心聲/「苦痛」難耐 (D)「面對」現實/「對面」商家。
- 15. ( ) 「戰士說,為了防衛和攻擊 詩人說,為了美 你看,那水牛頭上的雙角 便這般莊嚴而娉婷的誕生了」本詩 啟示應該如何看待事物? (A)目光要遠大 (B)無私的奉獻 (C)珍惜稀有動物 (D)包容與尊重。
- 16. ( )

志工們爬上爬下幫忙串接鐵網,改建雞舍的周長大約僅二十米的長度,雖然中途因為地形的關係遇到困難,在眾人協力下也順利完成,縱使滿身大汗、身上被蚊蟲叮得大包小包、腳上與褲子都沾滿黃土,志工仍說:「如果這樣能減少一、兩隻石虎的傷亡,這樣疲憊的一天就非常值得。」他們笑說,看似保護雞的工程,卻是友善石虎的方法,更是搭建一座人與人溝通的橋梁。 (節錄自孫文臨 拾虎)

根據上文,下列何者最可能是此篇報導探討的主題? (A)志工參與服務的辛苦 (B)動物保育工作的重要 (C)改建雞舍的困難重重 (D)人與動物互動的方式。

17. ( ) <u>辛棄疾</u> 南鄉子:「年少萬兜鍪,坐斷東南戰未休。天下英雄誰敵手?<u>曹</u> 劉。生子當如<u>孫仲謀</u>。」關於本段的說明,何者正確? (A)年少萬兜鍪,坐斷東南戰未休:指戰火連綿不斷,國力衰微 (B)天下英雄誰敵手?<u>曹</u> 劉:藉<u>曹操、劉備</u>凸顯孫權的英雄形象 (C)生子當如<u>孫仲謀</u>:期望兒子能繼承己志,成就光復神州大業 (D)旨在感嘆戰亂使得人民流離失所,抒發對太平盛世的渴望。

- 18. ( )近體詩和詞都是中國文學上的重要文體,關於這兩種文體的比較,下列敘述何者正確? (A)近體詩分為五、七言,詞多為長短句 (B)詩題與詞牌都可看出作品的主旨涵義 (C)二者皆須偶數句押韻,而且一韻到底 (D)二者皆按曲譜創作,以呈顯音韻之美。
- 19. ( )有關<u>吳晟</u> 土這首新詩的寫作手法,下列敘述何者<u>錯誤</u>? (A)藉層遞法呈現農人一生的辛勞 (B)以質樸的語言營造淳樸 詩風 (C)善用詞性的不同來表情達意 (D)善用對比凸顯農人的形象。
- 20. ( ) 古典文學中, 社會寫實的詩歌, , 其性質近似於現代的報導文學。下列詩句中, 何者<u>不屬於</u>這種類型? (A)低頭獨長 嘆, 此嘆無人喻。一叢深色花, 十戶中人賦 (B)春種一粒粟, 秋收萬顆子。四海無閒田, 農夫猶餓死 (C)嶺外音書絕, 經冬 復歷春。近鄉情更怯, 不敢問來人 (D)有弟皆分散, 無家問死生。寄書長不達, 況乃未休兵。

## 四、 閱讀素養題 20% (每題 1分)

1.( )

油桐樹遍植全<u>臺灣</u>,每年初夏,到處都可以欣賞到油桐花開。油桐樹原產於<u>長江</u>流域,由<u>日本</u>人引進<u>臺灣</u>,全 島各地普遍均有種植,並已有歸化現象。

大戟科油桐屬,落葉性喬木,耐旱耐瘠,為良好園景樹及行道樹種。<u>苗栗</u>以北山區,於<u>日</u>據時期引進時廣泛栽植,形成許多油桐樹群集的聚落,在<u>新竹、苗栗</u>一帶的客家庄尤其茂盛,早年許多客家人以油桐樹為經濟作物,所以油桐樹與客家人的淵源深厚。

- 以上關於油桐花的介紹,下列何者敘述正確? (A)油桐花原產地在<u>日本</u> (B)油桐花種植不難,栽植技術容易 (C)客家庄早期種植油桐花作為觀賞用 (D)只有<u>新竹</u>、<u>苗栗</u>一帶可看到油桐花。
- 2. ( ) 「梧桐一葉初凋,菊綻東籬,佳節登高。金風颯颯,寒雁呀呀,促織叨叨。滿目黃花衰草,一川紅葉飄飄。秋景蕭蕭,賞菊□□,散誕逍遙。」(劉秉忠蟾宮曲)以上缺空處指的是哪一位文人? (A)李白 (B)杜甫 (C)陶潛 (D)蘇軾。
- 3.( ) 夏曼. 藍波安飛魚季:「海流流過了我的船底;波波的浪花亦在四周不規則的宣洩;船承載著我追求傳統之社會地位的意志,心臟開始有了不規則的跳動。」關於上文,作者主要是表達其捕捉魚的哪一種心情? (A)感傷 (B) 憶怒 (C)緊張 (D)欣喜。
- 4.( )「發表是吸收知識和思想的絕妙方法。吸收進來的知識思想,無論是看書來的,或是聽講來的,都只是模糊零碎,都算不得我們自己的東西。自己必須做一番手腳,或做提要,或做說明,或做討論,自己重新組織過,申敘過,用自己的語言記述過——那種知識思想方才可算是你自己的了。」這段話所強調的重點,與下列何者最接近? (A)求學最重要的起點是發自內心的意願 (B)追求學問最重要的是專注而持之以恆 (C)讀書應像螞蟻工作一樣,勤奮地累積許多材料 (D)沒有經過理解融會的知識,等於未消化的食物。

5.( ) 「<u>范雎在衛國</u>見到<u>秦王</u>,儘管秦王求教再三,他都沉默不語;<u>諸葛亮在荊州</u>,<u>劉琦</u>也是多所請教,<u>諸葛亮</u>同樣不肯 說。最後到了偏僻的一座閣樓上,去了樓梯,<u>范雎和諸葛亮</u>才分別對<u>秦王及劉琦</u>指示今後方向,所以歷史上的『去 梯言』,就是表示『□□』的意思。」(<u>星雲法師</u>)根據文意,缺空處填入下列何者最恰當? (A)擇言 (B)少言 (C)直言 (D)慎言。

6. (

<u>烏俄</u>戰爭及中國對臺軍事威脅,促使國人提高「全民國防」的警覺意識,「黑熊學院」十四日首次在新北市金山青年活動中心舉行「藍鵲行動」的大型戶外演訓,針對已接受黑熊基礎營課程與技能的學員,設計戰技訓練活動,近百名學員整裝投入全天的戶外情境模擬,學員們說:「模擬被追逐的真實感,更強化自我防衛的決心!」

「藍鵲行動」演訓模擬戰爭中的情境。近百位參與「藍鵲行動」的學員,分八個小隊移動,學員對照手上的地圖,踏勘記憶動線及沿途的資源或建物與設施,還要規畫緊急撤離路線;現場也模擬大量傷患出現,學員須進行傷患的檢傷分類並進行自救與互救。

演訓並模擬躲避敵軍的搜索,有六個小隊被敵軍俘獲,但也有兩支小隊未被抓到。這兩個小隊經驗分享:事前做好任務分工、派人偵查會約定時間,時間到了卻沒回來就代表出事了,移動時採「單人向前確認安全、後方再跟上」模式,才能全身而退。

(改寫自自由時報全民國防演訓模擬戰場求生)

根據上文,關於「藍鵲行動」,下列說明何者「錯誤」? (A)是提供全民進行的大型戰技的訓練活動 (B)演訓模擬戰爭情境,並將參加的學員分隊行動 (C)撤離路線規畫和傷病救援都是演訓内容 (D)演訓結束,有六個小隊被敵軍俘獲。

7. ( )

在市集擺攤時, 陳冠羽發現大部分人其實對茶都不甚了解。比方有些人認為, 蜜香紅茶就一定來自<u>花蓮</u>, 而東方美人茶只有<u>新竹、苗栗</u>一帶才有等。<u>陳冠羽</u>說, 其實同一棵茶樹品種, 會因製程不同而產生出不同的茶葉。像是臺茶 12 號就可以做出包種茶及烏龍茶, 硬枝紅心樹種則適合製作包種茶及鐵觀音等。

茶葉的採收要配合天時、地利、人和。<u>陳冠羽</u>說,一天中最適合採茶的時刻是在日頭最熱的時分,採茶的時機都是阿公憑經驗看準了天候、日期後,趕緊請工人幫忙採收。

新鮮的茶葉採收回來後,要立即攤開日晒,使茶青能均勻地受到日光照射,一般稱為「日光萎凋」。將萎凋後的茶青移入室內後,交互進行著靜置與攪拌,除去茶中苦澀及臭青味,稱為「室内萎凋」。完成後,讓茶青靜置數小時,與空氣接觸起氧化作用「發酵」。接著,利用高溫來使茶青停止發酵「殺青」後,再經過揉捻、乾燥、焙火等程序後,就完成茶葉成品了。

一直以來,世芳茶園的茶都是以整包茶葉販售。雖然常遇到有客人詢問茶包包裝,但李曉翠說,若要製成茶

包,則須將一片茶葉剪成四段,不但葉型不完整,無法評鑑茶葉品質的好壞;二來咖啡因、茶鹼等成分也會因此釋放得較多。因此,他們堅持以茶葉包裝而不以茶包販售。

### (改寫自臺灣農業故事館茶葉小知識)

根據上文,下列敘述何者最正確? (A)因生長地點不同,同一棵茶樹會產出不同種類的茶葉 (B)清晨通常是茶葉採收的最好時機,如果當天下雨則不適宜 (C)茶葉採收後仍須繼續日晒,再經攪拌、高溫等程序 (D)茶包會讓茶型被破壞、咖啡因降低,影響茶葉品質。

8. ( )



## (HEHO 健康知識網「廁上」真的什麼事都能做嗎?)

依據上圖,關於邊上廁所邊滑手機所造成的問題,何者解讀「有誤」? (A)邊上廁所邊玩手機的壞習慣,長久下來對身體內外都會造成損害 (B)如廁時玩手機會導致腦部供血不足,而導致便祕情形 (C)排便時腦動脈壓力會增加,若又滑手機讓如廁時間拉長,恐引發心血管的問題 (D)頸椎在不自覺中承受了較大的壓力,久了可能會造成頸椎間盤突出。

9. ( )



#### (馬克媽媽一個人美髮沙龍店)

根據上述圖文,平日忙於工作與家庭的<u>馬克媽媽</u>,下列何者是她保持良好髮質的妙策? (A)必須選擇省時省力、

快速方便的工具和用品 (B)為了減少髮質損傷,絕不對頭髮進行吹整染燙 (C)請教專業護髮師,並時常到專業機構進行護髮 (D)必須攝取足夠且適當優質的營養。

10.( )「讚美之語,人皆愛之。聞之能思忖是否言過其實者少,大抵皆喜形於色,陶醉其中。批評之言,人皆厭之。聽之能為之動容,歡喜接受則少之又少,多半忿忿不平,甚至惱羞成怒大發雷霆。聖凡之異,只在此觀照功夫而已!」(大方廣智慧話語)根據這段文字,下列說明何者「錯誤」? (A)聖人能分辨讚美的真假,明白真實的批評並接納(B)凡人本性皆喜讚美之語惡批評之言,甚至不曾深思其中涵義(C)凡人雖無法分辨讚美的真假,卻能接受他人的批評(D)聖人與凡人的最大差異,在於對批評與讚美的鑑別能力。

11. ( )

海洋的垃圾和汙染物與日俱增,為海洋帶來越來越大的傷害,而海洋暖化的程度更比預期快,加上能夠準確評估全球魚類數目的器材並不多,我們的海洋正面臨嚴峻考驗。TNC 前任全球海洋董事總經理 Maria Damanaki 指出,雖然我們已接近臨界點,但仍可以努力避免最壞的情況發生。

\_\_\_\_\_\_。例如可以持續方式管理的捕魚業能增加捕魚數量,而規畫更多保育範圍則賦予空間讓魚群數目得以復原。

健康的海洋是人類不可或缺的資源,它保障了全球的糧食供應,控制著氣候變化,以及推動了經濟發展。<u>太平洋</u>養蓋地球 30%的面積,是制訂和實施保育的獨特試點:<u>太平洋</u>文化相當重視合作以及向朋輩學習,並意識到在區域以至全球範圍内展開合作的需要,為其面對的獨特挑戰尋求解決方法。

根據文意脈絡,缺空處可填入下列何者? (A)好消息是,透過積極的保育行動,我們仍然可以修復大自然,讓人類得以繼續健康繁衍 (B)塑膠製品可說是傷害海洋的最大元兇,一旦這些垃圾被誤食,生物往往都是死路一條 (C)本次繪畫比賽以「我們的海洋」為創作主題,呼籲青年學習關心氣候變遷議題 (D)地球就是因為有了海洋,才有生命蓬勃發展,造就了這美麗的世界。

12.( )「這是□天的早晨,我走在家後山的森林小徑上,□陽剔透斜穿樹隙落入小路,形成斑剝光影,金風微動,□意盎然,正是大地清涼天未寒的時節。周遭傳來各種鳥聲,微風中帶來野花的氣味,被驚起的斑蝶舞動身影,正轉紅的月桃球果賣弄著色彩......這些都吸引著我的感官。」上述這段文字是徐仁修先生生活的札記,缺空處應該是哪一個季節? (A)春 (B)夏 (C)秋 (D)冬。

13. ( )

7	6	5	4	3	2	1	0	農
劇震	烈 震	強 震	中震	弱震	輕 震	微震	無感	震度分級
400 gal 以 上	250 400 gal	∞ ~250gal	25 80 gal	8 25 gal	2.5 8.0 gal	0.8 2.5 gal	0.8 gal 以 下	度範圍 地動加速
動。無法依意志行搖晃劇烈以致	站立困難。 題, 致致	到驚嚇恐慌。	都會驚醒。 避的地方,睡 避的地方,睡 等 可 等 求 躲 手 等 於 , 等 等 , 等 , 等 , , 等 , 等 , 等 , 等 , 等	懼感。 有的人會有恐 都感覺搖晃, 幾乎所有的人	部睡可	覺微小搖晃。人靜止時可感	人無感覺。	人的感受
或摔落地面。 俱都大幅移位 ,幾乎所有傢 調面或倒塌	變形。 倒,門窗扭曲損,重傢俱翻部分建築物受	可能翻倒。 部分牆壁產生	能有輕微災害。 條俱移動,可 品傾倒,較重 品座不穩物 房屋搖動甚烈	擺。 懸掛物搖 唇屋震動,碗	有小搖晃。電燈等懸掛物			屋內情形
壞。 鐵軌彎曲, 山崩地裂,	泥現象。 出現噴沙噴 開車困難, 汽車駕駛人	坊煙囪傾倒。震,有些牌明顯感覺地汽車駕駛人	搖晃。 整次 整次 整次 整次 等 等 等 等 等 等 等 等 等 等 等 等 等	晃。 電線略有搖 明顯搖動, 靜止的汽車	很短。 獨,但歷時 輕輕搖晃,			屋外情形

 $\ddagger: 1 \text{ gal} = 1 \text{ cm/sec}^2$ 

上表為<u>交通部</u>中央氣象局「地震震度分級表」,根據圖表判斷,下列何者敘述正確? (A)只要地動加速度範圍 0.25gal 以上,人體就可能感受到微小搖晃 (B)當汽車駕駛人略微有感,可說是已經達弱震以上強度 (C)睡眠中 的人幾乎都驚醒時,至少已達7級震度 (D)當地震達6級以上時,門窗就會損毀變形。

14.( )「把六百公里的風雨摟成一球,海要遠征/狂飆的中心藏著慈祥透明的眼睛/愛要孔武有力,總是摟著恨,不懈千里/狠狠一擊,大海對大陸,流動對不流動/靈對肉,干軍萬馬地咆哮、踐踏……」以上短詩為詩人白靈的詩作颱風,根據詩意,下列何者「不是」描述颱風的強勁姿態? (A)藏著慈祥透明的眼睛 (B)愛要孔武有力,總是摟著恨 (C)狠狠一擊 (D)干軍萬馬地咆哮、踐踏。

15. ( )

國立臺灣海洋大學指出,看似平靜的海洋其實暗藏無形殺手,海面上船舶來來往往及沿海建設等都會引發水下噪音,危害海中生物健康。 <u>系統工程暨造船學系</u> 柯永澤榮譽教授呼籲政府應該重視海洋噪音危害,盡快訂出水下噪音規範標準。

海洋大學 振動噪音工程研究中心 許榮均主任說,水下噪音可能會改變海洋生物行為及影響其聽覺系統,聲音 在水中的傳播比在空氣中傳播得更快、更遠,許多海洋生物都依靠聲音辨識周遭環境。

<u>許榮均</u>主任表示,一般而言,水下噪音成因包含自然產生的風浪或地震,人為噪音包含船舶航行時引擎、螺槳振動噪音以及水下施工噪音最為嚴重。實驗室測得快艇螺旋槳水下噪音約 160 分貝以上,換算空氣環境噪音約為 100 分貝,長期暴露在這種環境下,足以使人耳受損,在海中的海洋生物,如是哺乳類動物,聽覺也會受損。水下噪音對海洋生態帶來負面影響,改變海洋生物行為、破壞聽覺器官,也可能影響繁殖行為,嚴重時甚至可能造成生物死亡。

為了降低螺槳發出的噪音,<u>許榮均</u>主任設計出高性能端板螺槳,葉尖處的端板會抑制「渦空泡」產生,降低振動噪音強度,達到減低振動噪音與節能的效果,可應用於各型快艇、遊艇及艦艇上。

海洋大學表示,近10年<u>歐美</u>各國紛紛制定船舶水下噪音管制規範,但目前臺灣環保署只有針對離岸風電、水下施工距噪音中心750公尺範圍不得超過160分貝的行政命令,政府應盡早制定一套管制規範,還給海洋生物一個

寧靜舒適的生活環境。

(節錄自聯合報船舶及沿海建設噪音危害生物海大籲制定水下噪音規範)

根據本文,下列何者敘述正確? (A)聲音在空氣中的傳播比在水中傳播得更快,同樣會造成危害 (B)自然產生的風浪、地震,也屬於水中噪音的來源之一 (C)嚴重的水下噪音可能造成海底板塊位移,景觀改變 (D)目前臺灣已制定水下噪音管制規範,減緩環境傷害。

16.( )「蟬噪林逾靜,鳥鳴山更幽。此地動歸念,長年悲倦遊。」(王籍入若耶溪)詩中以「蟬噪」、「鳥鳴」反襯夜的寂靜,下列何者也運用相同手法? (A)千山鳥飛絕,萬徑人蹤滅。孤舟蓑笠翁,獨釣寒江雪(柳宗元江雪) (B) 移舟泊煙渚,日暮客愁新。野曠天低樹,江清月近人(孟浩然宿建德江) (C)眾鳥高飛盡,孤雲獨去閒。相看兩不厭,唯有敬亭山(李白獨坐敬亭山) (D)山光悅鳥性,潭影空人心。萬籟此俱寂,但餘鐘磬音(常建題破山寺後禪院)。

17. ( )



#### 活動辦法 (一)活動時間: 110年9月21日(星期二)上午09:21分至10月21日 (星期四)晚上23:59分。 (二)活動方式: 前往消防防災館網站註冊並登入會員,並於活動期 間擇一活動參加,即可獲得抽獎資格。 活動一:演練上傳 於活動期間內進行地震演練,拍照並上傳至消防 防災館「防災演練——地震避難演練」頁面。 活動二: 防震小遊戲闖關 闖關地震小遊戲「防災知識---防災體驗/地震 模擬」,四關皆完成通關後,即可參加抽獎。 \*此系列活動一個帳號僅有一次抽獎機會,不重 複給獎。 (三)抽獎公布將於110年10月31日前於消防署進行公開 抽题。 \*詳情請上消防防災館官網:http://www.tfdp.com.tw

根據圖表判斷,下列何者敘述正確? (A)活動時間為 110 年 9 月 21 日全天 (B)活動方式一須上傳進行地震演練的影片 (C)活動方式二須完成地震小遊戲闖關 (D)抽獎結果將於 110 年 10 月 31 日當天公布。

18. ( )

#### \* 頭屋鄉:夢幻桐花步道

位在<u>苗栗 頭屋鄉 鳳鳴村 明德水庫</u>附近的夢幻桐花步道,沿<u>苗</u>22 線走就會看到指標。沿著石塊搭造而成的步道 拾級而上,坡度平緩好走,適合全家遊玩。 \* 汐止、石碇、木柵: 賞桐步道

連接<u>沙止與石碇的沙碇公路</u>,編號為北33,在<u>石碇鄉</u>連接106縣道,可與<u>平溪鄉</u>的賞桐景點串連。路徑上的桐花大多呈點狀分布,成為萬綠叢中一點白,格外讓人驚豔。

以上這段文字敘述,應是說明下列哪一項主題? (A)油桐花入菜好康餐廳 (B)油桐花祭活動訊息版 (C)油桐花 最新開花情報 (D)油桐花步道推荐行程。

19. ( )



攻略路線:北大武山

攀登百岳數:1座

攀登天數:3天

攀登難度:★★★(適合有多次中級山及百岳登山經驗者)

#### 【北大武山簡介】

北大武山位於<u>屏東縣</u>與臺東縣的交界處,標高 3,092 公尺,是臺灣位置最南端的一座百岳,也是<u>魯凱族與排灣</u>族的聖山,有「南臺屏障」的稱號,更名列臺灣五嶽之一。

北大武山有三寶,亦即夕陽、雲海與鐵杉林,而觀賞夕陽餘暉與雲海翻騰最佳的地點,就在\_\_\_\_\_,第一天的行程通常在太陽下山前可以抵達此地點,剛好能夠欣賞一場夕陽與雲海交織共舞大戲,運氣好一點還能碰到難得的雲瀑景觀,雲霧從對面的山坡流瀉而下,壯觀美極。

北大武山擁有全臺面積最大的原始鐵杉林,尤其在 2,500 公尺以上,接近<u>大武祠</u>的山稜上,鐵杉遍布整個山頭,蔚為奇觀。

根據上文和「達人建議行程規畫」可知,觀賞夕陽餘暉與雲海翻騰最佳的地點在哪裡? (A)<u>大武祠</u> (B)新登山口 (C)舊登山口 (D)喜多麗觀景臺。

20. ( ) 「保育團體『世界自然基金會』則針對全球暖化對於鳥類生態影響,公布新報告指稱,若不加速阻止全球暖化,鳥類恐將面臨大浩劫,按區域、氣候情況和鳥類轉移新棲地可能性,最高達72%鳥類將會滅絕。報告指稱,強力證據

證明,氣候改變已經影響鳥類行為,......。」這一段關於全球暖化議題的文章,文末的刪節號應該填入下列哪一句子? (A)有些候鳥甚至根本不再遷徙了 (B)暖化過於嚴重而改變鳥的基因 (C)人類應對這情況負最大的責任 (D)環境將會反撲人類帶來大災難。